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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO MÉDIO RIO GRANDE.

Ata da 3ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande – GD7, realizada em 11 de junho de 2021.

Em 11 de junho de 2021, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande – GD7, por meio de videoconferência. Compareceram os seguintes Conselheiros Titulares e
Suplentes - Representantes do Poder Público Estadual: Everaldo Borges da Costa (T) - Rep. EMATER, Nélio Reis Santos (T) – Rep. PMMG, Maria de Lourdes Amaral Nascimento (T) – Rep. IGAM, Rosângela Pereira dos
Santos (S) - Rep. IGAM, Suelen Daiana Oliveira Canela (T) – Rep. SES, Shalimar da Silva Borges (S) - Rep. SEMAD, Bethania Pimenta Cardoso (T) - Rep. IEF, Juraci Júnior de Oliveira (T) – Rep. EPAMIG, Mário Aparecido
Amaral (S) – Rep. EPAMIG - Representantes do Poder Público Municipal: Osmany de Paula Campos Sobrinho (T) – Rep. PM de Jacuí, Luiz Campos Ne�o (T) – Rep. PM Itaú de Minas, Fábio de Castro Alves (S) – Rep. PM
Itaú de Minas, Juliano Peixoto Neves (T)  - Rep. Ibiraci, Elimar Vieira Vaz (T) - Rep. AMEG, Laura Maria Macedo Silva (S) - Rep. PM de Itamogi, Gabriel Neri Cruz Novais (T) – Rep. PM S.S. Paraíso, Renan Jorge Preto (S) -
Rep. PM S.S. Paraíso, Lucas Horta Maia (T) – Rep PM de Fortaleza de Minas - Representantes de Usuários de Recursos Hídricos: Laene Fonseca Vilas Boas (T) – Rep. FIEMG, Cláudio Gomes de Barros (T) – Rep. S.R.R.
Passos, Ronaldo Nunes da Silva (T) - Rep. SAAE Passos, Pedro Abelardo Mar�ns dos Santos (S) – Rep. SAAE Passos, Alexandre Gonçalves Fonseca (T) – Rep. Furnas Centrais Elétricas, Marlon César Aguiar (S) – Rep.
COPASA, Maura Helena de Miranda Nunes (T) – Rep. VOTORANTIM, Bruna Dias dos Santos (S) – Rep. VOTORANTIM - Representantes de En�dades da Sociedade Civil: Amanda Francieli de Almeida (T) – Rep. FECOM,
Clayton Silva Mendes (T) – Rep. IFSUL DE MINAS Campus Passos, Jussara Aparecida Teixeira (S) - Rep. IFSUL de MINAS Campus Passos, André Luiz Rodrigues (T) – Rep. SINDEFURNAS, Eduardo Goulart Collares (T) – Rep.
UEMG, Odila Rigolin de Sá (S) - Rep. UEMG, Darlan Einstein do Livramento (T) – Rep. CREA-MG, Célio Bertelli (T) – Rep. PROBRIG, José Limon� Junior (S) – Rep. PROBRIG, Ricardo de Oliveira (T) Rep. SINDÁGUA–
Visitantes: Luisa Ferola - SEMAD . Assuntos em Pauta: Item 01 - Abertura pelo Presidente do CBH GD7 e verificação de quórum – André (Presidente CBH GD7) iniciou desejando bom dia a todos. A lista de presença
foi disponibilizada através de um link pelo chat, e após a conferencia do quórum André iniciou a pauta. Item 02 - Leitura do expediente e das comunicações da ordem do dia – Laene (Secretária CBH GD7) realizou a
leitura do expediente e das comunicações do dia. André informou que houve o encaminhamento da moção proposta na reunião do dia 08/04/2021 e comunicou suas respec�vas respostas recebidas do Ministério de
Minas e Energia. Houve também acionamentos para o mesmo assunto realizados pelo governo de Minas Gerais por meio da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável - SAMAD à
Agência Nacional de Energia Elétrica - ANEEL e à Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico - ANA para que haja providências. Mencionou que o papel do comitê estadual é constante sobre a defesa do uso
múl�plo das águas para os Lagos de Furnas e de Peixoto.  Lembrou a todos sobre o processo eleitoral do CBH Grande Federal e a importância da par�cipação nas eleições principalmente da porção mineira. Informou
sobre o�cio que foi encaminhado para Prefeitura de São Sebas�ão do Paraíso e SEMAD e respec�vos retornos. Renan Jorge Preto (PM S.S. Paraiso) fez suas considerações relacionadas aos problemas que ocorrem no
Córrego Liso, informou que tem empreendido ações para instalação de caixas de passagens nas saídas de algumas empresas para monitoramento e fiscalização, com parcerias com Ministério Público e COPASA. Suelen
(Secretária adjunta CBH GD7) fez a leitura das perguntas no chat. André fez a leitura do retorno da SEMAD a respeito das ações fiscalizatórias. Suelen informou sobre o PLANSAB e seus encaminhamentos de ações e
compar�lhou o link no chat para que todos pudessem acessar. Ronaldo (SAAE) informou sobre as trata�vas que o município de Passos fará em relação as duas micro bacias que recebe o esgoto in natura para melhoria
no aspecto da água. Os projetos já estão providenciados e buscando parcerias. Célio (PROBRIG) informou sobre a inicia�va após o comprome�mento do Ribeirão do Ouro em Ibiraci e as dificuldades na captação de
água, trata-se do projeto de reflorestamento que será retomado com captação de recursos, solicitou apoio do comitê, informou que irão reapresentar o projeto com algumas modificações. André salientou que o
comitê fará o que for necessário para apoiar e reforçou que deve haver alinhamento de planejamento junto a Câmara de Vereadores e o Execu�vo. Item 03 - Leitura e aprovação da Ata de Reunião do dia 08/04/2021
– A ata foi encaminhada com antecedência, a leitura foi dispensada e, sem objeções, aprovada. Item 04 – Deliberação CBH GD7 N. 25/2021 – Aprova a Comissão Eleitoral para renovação dos membros do Comitê da
Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande GD7 – mandato 2022-2026 – A leitura da deliberação foi realizada e a comissão foi formada com a seguinte composição: Poder Público Estadual:
Secretaria Estadual de Saúde, Poder Público Municipal: Prefeitura Municipal de Fortaleza de Minas, Usuários: Votoran�m Cimentos e Sociedade Civil: PROBRIG. Item 05 – Oficina de Implementação do Plano de Ações
da Bacia: Panorama dos Resíduos Sólidos Urbanos – Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande GD7 – Apresentação SEMAD – Luisa Ferola apresentou relatório sobre o Panorama dos Resíduos
Sólidos Urbanos na Bacia da Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande GD7, representando a Secretaria do Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – SEMAD. Tratou da hierarquia da
gestão de resíduos, não geração, redução, reu�lização, reciclagem, tratamento e disposição final. Citou o panorama da coleta sele�va: 7 municípios com coleta sele�va e 15 sem coleta sele�va, dentro da Bacia do CBH
GD7. Explanou sobre a bolsa reciclagem, em que associações e coopera�vas podem receber o bene�cio se forem cadastradas no programa. Os registros mostraram apenas 3 pessoas dos 22 municípios que possuem
cadastro.  O panorama da disposição final de resíduo sólido urbano (RSU) é de: no Estado de Minas Gerais com 47 aterros sanitários, 29 aterros sanitários de pequeno porte, 153 unidades de triagem e/ou
compostagem e 387 lixões, medições feitas sobre dados captados da evolução da disposição final de 2001 a 2020. A �pologia de des�nação de RSU nos municípios da Bacia do CBH GD7 até o 4º trimestre de 2020: dos
22 municípios há 12 aterros sanitários regularizados, 4 aterros sanitários não regularizados e 6 disposições irregulares (lixões). Rosângela (IGAM) citou a página 56 do Plano Diretor de Bacia do CBH GD7 que já
menciona os números do levantamento sobre RSU feito na região e citou as ações recomendadas. Sobre 22 municípios apenas 7 possuem Plano Municipal de Saneamento Básico - PMSB e 12 contam com Plano
Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos – PMGIRS. Sobre os consórcios públicos intermunicipais apenas 11 dos 22 municípios da bacia par�cipam. André perguntou se há previsão de empreendimentos de
geração de energia associadas a resíduos sólidos nos consórcios municipais para fazer uma escala de aproveitamento dos materiais. Luisa esclareceu que no âmbito da proposta de regionalização não foi feita uma
modelagem especifica para definir o �po de tratamento a rota tecnológica que vai ser u�lizada o que tem sido trabalhada a ideia de um projeto de coprocessamento, em fornos de cimenteiras, uma tecnologia que
consegue fazer a recuperação energé�ca. André ressaltou que o comitê fez o possível para que o assunto avançasse. Luisa seguiu com a apresentação informando que o repasse do ICMS ecológico direciona recursos
aos municípios, buscando auxiliá-los em seus gastos com os serviços de manejo e gestão de RSU. No Índice de Avaliação do Sistema de Gestão de Resíduos Sólidos Urbanos – IRSU, apenas 18% dos municípios da bacia
apresentaram bom índice de gestão. Foram colocadas informações sobre as etapas do Plano Estadual de Saneamento Básico que trará diretrizes, programas e ações a serem desenvolvidas. André solicitou a
disponibilização da apresentação ao CBH para que seja repassada para os municípios da região. Laene lembrou sobre o edital federal sobre lixão que foi divulgado no grupo de whatsapp do CBH GD7. Luisa explicou
mais sobre a regionalização e sua implementação e a analise pela Assembleia Legisla�va. Rosângela explanou sobre o Plano Estadual de Saneamento Básico nortear os consórcios intermunicipais. Luisa fez explanações
sobre os catadores e os termos de cooperação técnica, grupos de trabalho e inclusão deles para fortalecer as associações. André homenageou os trabalhadores dos materiais e agradeceu as considerações e
apresentação que foi realizada pela representante da SEMAD, e abriu a palavra aos conselheiros. Item 06 – Informes Gerais – Laene informou o retorno das a�vidades do CBH Grande Federal e disponibilizou o edital
para o processo eleitoral. Rosângela informou sobre o plano Nacional de Recursos Hídricos, uma série de palestras, oficinas, webinários está sendo feito pela ANA e o Ministério de Desenvolvimento Regional. André
solicitou que essa informação seja encaminhada em forma de ar�go para divulgação. Shalimar (SEMAD) demonstrou preocupação sobre a informação de presença de cianeto na indústria de leite. Darlan (CREA-MG)
compar�lhou pontos preocupantes sobre o assunto. Conforme dados já informados sobre a contaminação de cianeto a preocupação por parte dos conselheiros foi levantada e o comitê fez os andamentos por meio de
o�cios solicitando inves�gação e fiscalização. André reforçou a solicitação de que a SEMAD cuide para que haja efe�vidade nas ações que o comitê solicitou e que é do interesse de todos, principalmente dos usuários
do Córrego Liso para agricultura e pecuária não usarem de água contaminada para suas culturas. Marlon (COPASA) explanou sobre algumas indústrias e possíveis causas. Shalimar mencionou que fará uma consulta
dos relatos anteriores nas atas de reunião para verificar a localidade em que foram apresentadas a contaminação. Laene sugeriu solicitar treinamento para as industrias de curtumes e mobilizá-los, ficando como
andamento o CBH oficiar a FEAM solicitando o treinamento para os curtumes e outras industrias para melhoria do tratamento na qualidade do lançamento. Item 07 – Encerramento – Sem mais considerações a
reunião foi finalizada pelo presidente agradecendo a todos pela presença e contribuições.
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